

СЛОВО К ЧИТАТЕЛЯМ

Уважаемые читатели!

Вашему вниманию предлагается очередной номер научного журнала «Каспийский регион: политика, экономика, культура». В данном номере представлены статьи и материалы, охватывающие широкий круг актуальных проблем развития Каспийского региона как в прошлом, так и на современном этапе.

В первую рубрику данного номера *«Каспийский регион в геополитическом пространстве»* включены три статьи. В статье С.В. Новоселова, кандидата исторических наук, доцента кафедры политологии Астраханского государственного университета отмечается, что события августа 2008 г. показали, в настоящее время отсутствует эффективно работающая не только мировая система безопасности, но и региональная. Существующий в наши дни серьезный конфликтный потенциал в Каспийском регионе актуализирует вопрос обеспечения безопасности региона, в частности, роль коллективной компоненты безопасности в системе международных отношений прикаспийских государств. Статья преподавателей Дальневосточного государственного университета Л.И. Распутной и кандидата исторических наук, доцента И.А. Толстоулакова является продолжением начатого в предыдущих номерах журнала анализа ситуации в Прикаспии, на Корейском полуострове и других отдельно взятых взрывоопасных регионах. Авторы особо подчеркивают, проводя параллель с Северной Кореей, что в Каспийском мегаполисе сталкиваются интересы многих государств, даже значительно удаленных географически. В статье Е.Е. Рябцевой, доктора политических наук, профессора Астраханского государственного университета дается анализ состояния общественного мнения россиян по основным проблемам, которые видятся обычным гражданам как угрозы, страхи, риски для национальной безопасности. Срез общественного мнения россиян дается в сравнении с количественными и качественными показателями ведущих стран мира.

В рубрике *«Каспийский регион: экономика и экология»* помещены две статьи. В статье директора Научно-исследовательского и информационного центра «Каспий», доктора географических наук, профессора Ч.Н. Исмаилова рассматриваются особенности формирования и развития внешнеэкономических связей Азербайджана в условиях перехода к рыночным отношениям. Особый акцент сделан на анализ экономических и политических факторов, определяющих современную географию внешнеэкономических связей республики. Показано значение развития транспортной системы в расширении масштабов внешнеэкономических операций как с сопредельными странами, так и со странами дальнего зарубежья. В структуре экспортно-импортных связей республики выделены основные виды товаров, которые составляют основу внешнеторгового баланса страны. В статье иранского ученого, руководителя Департамента управления и экономики Астаринского Азад Ислам университета М.Ч. Резвани рассматриваются теории международной торговли от классических до современных, а также акцентируется внимание на современных теориях внешней торговли. Автор считает, что внешняя торговля является важным фактором международных отношений между странами, например, между Исламской Республикой Иран и Азербайджанской Республикой. В данной статье рассматриваются возможные варианты эффективного сотрудничества, основанные на официальных документах.

В рубрике *«Каспийский регион: право и политика»* помещены две статьи. В статье старшего преподавателя Ульяновского государственного университета М.В. Буланова рассматриваются теоретические взгляды Роберта Кеохейна и Джозефа Ная младшего на внешнюю политику, международные отношения и мировую политику. Автором анализируются такие понятия, как гибкая власть и сложная взаимозависимость, которые были введены этими учеными в научный оборот, подробно исследуется вопрос о ресурсах гибкой власти США в контексте сохранения этим госу-

дарством мирового лидерства. Статья старшего преподавателя Краснодарского филиала Академии труда и социальных отношений И.Г. Жуковой посвящена анализу проблем развития социального партнерства на муниципальном уровне, взаимодействия органов власти, работодателей и профсоюзов в целях обеспечения политической стабильности общества. Автор опирается на результаты социологического исследования, которое выполнено на материалах Краснодарского края, и приводит аргументированные конкретные предложения по развитию диалога социальных партнеров, повышению их социально-политической ответственности, результативности осуществляемых мер, а также обосновывает возрастание роли социального партнерства в преодолении финансово-экономического кризиса.

Следующая рубрика *«Каспийский регион: культура и образование»* содержит статью молодого преподавателя Астраханского государственного университета О.И. Воронцовой, которая посвящена анализу влияния средств массовой информации на современное общество. Автор выделяет телевидение как главное средство массовой информации, воздействующее различными методами на аудиторию, и рассматривает его как один из механизмов манипулирования общественным сознанием, выполняющее функцию социального контроля.

Далее в рубрике *«Взгляд в прошлое: векторы истории»* публикуется статья кандидата исторических наук, доцента Астраханского государственного университета О.В. Лихолета, в которой на основе архивных данных Нижнего Поволжья и публицистических материалах исследуется уровень доходов служащих государственного сектора экономики СССР в 1920-е гг. Автор приводит соотношение доходов служащих в промышленности, социальной сфере, органах власти.

Рубрика *«Слово аспирантам»* включает три статьи молодых ученых, делающих первые шаги в политической науке. В статье соискателя кафедры философии Чеченского государственного университета С.Ш. Абдурахманова осуществлен теоретико-методологический анализ сущности терроризма как социально-политического феномена, при этом уделяется важное внимание рассмотрению различных определений терроризма, встречающихся в отечественной и зарубежной литературе, выявлению его содержательных аспектов. Автор считает, что терроризм непосредственно сопряжен с физическим, психологическим и моральным насилием. Увязывая сущность терроризма с его корнями, автор находит их как внутри государственной системы, так и вне её – в деятельности сил, заинтересованных в дестабилизации политической ситуации в России и использующих экстремистские и террористические организации. Автор полагает, что терроризм – это не самостоятельный вид современной войны, и он не имеет эффекта без информационно-психологического аспекта. Статья аспиранта Пятигорского государственного лингвистического университета А.А. Бурова посвящена актуальным вопросам, связанным с современными политико-интеграционными процессами, происходящими в Кавказско-Каспийском регионе. Особое внимание автор уделяет субрегиону Южного Кавказа, чья роль в последнее время в значительной степени определяет изменения в геополитической конфигурации региона в целом. Возникновение новых политических субъектов на постсоветском пространстве связано с дезинтеграцией прежнего единства и созданием новых политико-интеграционных отношений. Особое внимание в статье уделяется прогнозированию интеграционной ситуации вокруг Южного Кавказа на ближайшие годы. Автор следующей статьи – аспирант Астраханского государственного университета Н.М. Тажиев – исследовал политические элиты России и их влияние на политические процессы, а также рассмотрел изменения состава элит и их образование. Автор проследил изменения элит за последние 20 лет, рассмотрел основные подходы анализа рекрутирования элит и проблемы элит в России. В работе им были использованы статистические данные Южного федерального округа России.

В номере также традиционно публикуются рецензии на новейшие издания, информация о научной жизни в Астрахани.

**Главный редактор научного журнала
«Каспийский регион: политика, экономика, культура»
доктор политических наук, профессор Е.Н. МОЩЕЛКОВ**